

RODINNÁ FARMA JEŘÁBEK

*Diverzifikovaná farma s chovom dobytka, špeciálnymi plodinami, kompostovaním a doplnkovou
stavebnou činnosťou.*

Identifikačné údaje:

Názov: David Jeřábek

Lokalita: Rybníčky, Ledec nad Sázavou, Česko

Veľkosť farmy: 43 ha

Podniká od: 2017

Hlavné produkty: hovädzí dobytok, mak, horčica

Web / Facebook / Twitter: neuvedené

Farma rodiny Jeřábkovcov sa nachádza na samote v mestečku Ledec nad Sázavou v kraji Vysočina. V súčasnosti je farma rozdelená medzi dve generácie - Davida a jeho otca - s cieľom odovzdávať si skúsenosti a vyskúšať si celkovú zodpovednosť za chod farmy. David má 27 rokov a v poľnohospodárstve podniká od roku 2017. Hnal ho najmä túžba vybudovať si vlastnú farmu a podieľať sa na tvorbe krajiny. V roku 2019 David ukončil štúdium na Českej zemедělskej univerzite v Prahe, odbor prevádzka a ekonomika. K dnešnému dňu hospodári na výmere 43 hektárov poľnohospodárskej pôdy a chová 34 kusov hovädzieho dobytka. V rastlinnej výrobe sa zameriava najmä na pestovanie špeciálnych plodín, ako sú mak, Phacelia tanacetifolia alebo horčica a krmoviny poskytujúce krmivo pre dobytok. V budúcnosti plánuje predávať poľnohospodárske produkty z dvora, pretože by chcel skrátiť hodnotový reťazec.

David logicky najviac spolupracuje s farmou svojich rodičov. Spoločne zdieľajú jednu plochu, pomáhajú si na poliach, so zvieratami. Bez rodičovských rád a podpory by začiatok v poľnohospodárstve nebol vôbec možný. Spolupráca s inými poľnohospodárskymi subjektmi prebieha na neformálnej úrovni, väčšinou prostredníctvom vzájomnej pomoci s poľnohospodárskou technikou. David vidí výhodu v lepšom výkone niektorých poľných prác – napríklad na farme má veľkú časť produkcie pozberanú kombajnom suseda. Dosahuje tak nižšie straty a vyššiu výkonnosť. Nevýhodou je závislosť od externého dodávateľa služieb, kde napríklad o správnom zasiatí alebo zbere rozhodujú dni a hodiny.

David je tiež členom Spoločnosti mladých poľnohospodárov Českej republiky, kde zastáva funkciu podpredsedu. To mu umožňuje byť v kontakte s najnovšími návrhmi národnej politiky a politiky EÚ, má určitú možnosť ovplyvňovať vývoj politiky. Taktiež môže odovzdávať poznatky svojej komunite, ostatným kolegom poľnohospodárom v regióne.

Spolupracuje aj s inými subjektmi. V rámci diverzifikácie výroby sa rodina podieľa aj na zbere bioodpadu z okolitých obcí. Odpad využívajú pre vlastné kompostovisko. V spolupráci so susednými obcami a dedinami rozvážajú kontajnery na požiadanie. Táto miestna spolupráca výrazne znižuje množstvo odpadu v obciach, prispieva k lepšiemu stavu životného prostredia (krátke prepravné vzdialenosti). Pre samotnú farmu znamená tento zdroj biologického odpadu veľký prínos v podobe kvalitného hnojiva.

Taktiež rodina prevádzkuje špecializované stavebné činnosti. Túto činnosť podporil Program rozvoja vidieka. Z dotácie bol zakúpený kolesový nakladač. S týmto strojom prevádzkujeme najmä prípravu staveniska alebo manipuláciu s materiálom.

Farma sa líši najmä produkciou špeciálnych plodín v rastlinnej výrobe, ako aj svojou geografickou polohou. Od 20. rokov 20. storočia sa Davidov pradedo venoval agroturistike, ktorá na farmu priviedla známeho českého autora dobrodružných románov pre deti a skauta Josefa Foglara.

V budúcnosti by chcel David ďalej rozvíjať už spomínaný predaj výrobkov z dvora, rozvíjať a budovať miestny trh. David ešte plánuje rozvíjať farmu v konvenčnom poľnohospodárstve, ktoré jediné môže zabezpečiť spoľahlivú a dostatočnú produkciu kvalitných potravín. V súčasnosti môžu poľnohospodári v EÚ produkovať oveľa ekologickejšie ako v iných častiach sveta. Podľa Davida je preto nerozumné vzdať sa výroby a dovážať komodity zo vzdialených častí sveta.

Predstavuje si, že o 20 rokov bude odovzdávať skúsenosti budúcim generáciám, ktoré budú zdieľať lásku k prírode, zvieratám a poľnohospodárstvu všeobecne.

Fotky:



Viability of small farms managed by young farmers under new
"farm-to-fork" strategy (2020-1-CZ01-KA203-078495)

